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relazione ha s tud ia to con t a n t a diligenza 
la quest ione t r a t t a t a in ques ta legge. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole re la tore ; il quale, non ne du-
bi to , f a r à anche capire a l l 'onorevole Vigna 
che per i comuni non ci sono in ma te r i a 
t u t t i quei cespiti dei qual i ha pa r l a to . (Si 
ride — Approvazioni). 

B O L E R I , relatore. A nome della Com-
missione sento a n z i t u t t o il dovere dì man-
da re un commosso e reveren te saluto alla 
memor ia del nos t ro i l lustre pres idente , ono-
revole Rubin i , e un a l t ro saluto alla me-
moria del pr imo relatore , onorevole Bat te l l i , 
due colleghi c i rcondat i in questa Camera 
da t a n t a s impat ia , da t a n t a deferenza , da 
t a n t a affezione, per le e le t te dot i di in-
t e l l e t to e di r e t t i t ud ine , e che h a n n o la-
sciato così largo r i m p i a n t o . 

E un augur io anche , perchè in questa 
Commissione sono succedute parecchie di-
sgrazie, a l l 'onorevole Del l 'Acqua , che f a 
pure p a r t e della Commissione stessa, per , 
il suo pronto r i s tab i l imento , in modo che 
possa essere presto t r a di noi. . . 

Voci. E anche a lei per lo scampa to 
pericolo. 

S O L E R I , relatore. E poiché qua lcuno ha 
alluso a me, consent i temi che, in questa cir-
cos t anza , io r ivolga alla Camera un senti-
t issimo, commosso r ing raz i amen to per le di-
mostrazioni che mi ha f a t t o , che io ho in-
teso non r ivo l te alla mia persona , ma a t u t t i 
coloro che hanno c o m b a t t u t o e specialme ¡ite 
a quelli che sono cadut i . P e r m e t t e t e m i di 
dire che, in quel in omento , quando voi foste 
così cortesi con me, pensai a quegli alpini, a 
t u t t i quei soldat i che vidi così fo r t emen te , 
così nob i lmente cadere e dare il sangue loro 
per la nost ra I t a l i a , che t u t t i vogliamo più 
fo r t e , più ricca, più grande. ( Vive approva-
zioni). ' 

E vengo senz 'a l t ro a l l 'ogget to dei dise-
gno di legge per p rospe t t a re b r e v e m e n t e le 
ragioni per cui la Commissione vi si è una-
n i m e m e n t e d imos t r a t a favorevole , per ri-
spondere b r evemen te a l l 'onorevole Vigna 
e per r ivolgere, a nome della Commissione, 
due r a c c o m a n d a z i o n i all' onorevole mi-
nistro. 

I n n a n z i t u t t o il Governo ha coordina to , 
e g ius tamente , questo disegno di legge ad 
un insieme di p rovved imen t i coi quali si 
p ropone di r idur re il consumo del carbone, 
sos t i tuendolo , ovunque sia possibile, eoll 'e-
nergia e le t t r ica . 

Non occorre che dimostr i che la Com-
missione non p o t e v a non riconoscere ques ta 

esigenza, oggi anche più imperiosa, perchè 
le inaspr i te condizioni dei noli e dei cambi 
hanno f a t t o sì che sempre più la nost ra le-
gislazione debba r ivolgere il suo sforzo in-
tenso e f a t t i v o a cercare di s f r u t t a r e al 
massimo le nos t r e energie e le t t r i che . Pen-
sate che i carboni , che pesavano sulla no-
s t ra b i lancia di espor taz ione per un esodo 
d 'oro di 400 milioni pr ima della guer ra , 
o l t repassano oggi i due mil iardi di lire; ed 
ancora , oggi non è più so l t an to quest ione 
di prezzo, ma di una crisi di ca rbone che 
si r ipercuote s in i s t ramente sui traffici, sulle 
comunicaz ioni , sulla produzione . 

I l p r o v v e d i m e n t o del Governo è s ta to 
oppor tuno , i nquan tochè , ha f a t t o un pr imo 
passo, ed aper to una n u o v a via che r i tengo 
sarà feconda di r i su l t a t i , nella via degli 
esoneri fiscali a l l ' e le t t r ic i tà . Ho già accen-
na to a l t r a vol ta a questo a rgomento . Sostan-
z ia lmente l ' I t a l i a ha sempre t r a t t a t i i pro-
d u t t o r i di energia e le t t r ica come usurpa-
tor i , come vampi r i di una ricchezza dema-
niale ; li ha sempre considerat i un icamente 
dal la to fiscale, come con t r ibuen t i da sfrut-
t a r e , senza mai t e n e r conto del l 'opera da 
essi svo l ta con mol te benemerenze, perchè 
a t o r t j sono s t a t i accusa t i , quando sono 
r iusci t i a me t t e r e in azione ol t re un milione 
di cavall i e le t t r ic i f r a mille difficoltà. Lo 
S t a t o non li ha considera t i come pionieri 
da incoraggiare , nè la loro a t t i v i t à come 
una fon t e di progresso del paese da assecon-
dare in ogni modo . 

Per ciò che r i gua rda più specialmente il 
r i sca ldamento elet t r ico, un pun to fu più 
specia lmente discusso dai tecnici , ed è que-
sto : se ques ta legge sia p r a t i c amen te effi-
cace, se cioè il r i sca ldamento non costi t a n t o , 
anche esonera to dalla®tassa, da essere più 
caro del r i sca ldamento a vapore e del ri-
sca ldamento eoa t u t t i gli a l t r i mezzi. 

S I G H I E R I . Sicuro, mol to più caro. 
S O L E R I , relatore. Questo a n z i t u t t o po-

t eva essere vero quando il ca rbone aveva i 
prezzi che o ramai si sono sa lu ta t i da t empo, 
quando cos tava le 40, 50, 60 l i re ; meno cer-
t a m e n t e ora con i carboni a prezzi iperbo-
lici, e che r i m a r r a n n o a l t i anche dopo la 
guerra , perchè la re in tegraz ione del naviglio 
non p o t r à èssere così sollecita. 

I n o l t r e bisogna n o t a r e che la tassa sul 
r i sca ldamento e le t t r ico raggiungeva una mi-
sura asso lu tamente pro ib i t iva da noi. Bast i 
osservare, ad escludere la sperequazione che 
ha l a m e n t a t a l 'onorevole Vigna, c h e i l c h i -
lova t t -o ra per r i sca ldamento , m e n t r e non 
può vendersi più di 6-10 centesimi, era col-


